
ISTORIA UNEI CARŢI: „REVOLUŢIUNEA LUI HORIA" 

LIVIU URSUŢIU 

Monument de afirmare a unei noi epoci în istoriografia română, car
tea de căpătîi a lui Nicolae Densuşianu „Istoria revoluţiunii lui Horia" 
îşi serbează acum centenarul. Ea şi-l serbează după ce timp de un veac 
a stat la temelia tuturor lucrărilor asupra răscoalei de la 1784. O recu
noaşte însuşi acad. David Prodan în recenta-i monografie: „Un nume 
însă terbuie neapărat înscris pe frontispiciul acestui edificiu ridicat cu 
trudă, al lui Nicolae Densuşianu, memoriei căruia închin această lucrare. 
Fie acest gest un pios omagiu omului şi cărţii sale care se mai citeşte 
şi azi după o sută de ani, omagiu sîrguinţei şi probităţii pe care a 
durat-o, sufletului pe care şi l-a pus în ea"1 Şi într-adevăr, dacă privim 
în urmă. edificiul lui Densuşianu a fost ridicat cu multă trudă. 

Stabilit în România, în primăvara anului 1878, înaintă Societăţii 
Academice un manuscris de cca. 2000 pagini asupra „Revoluţiunii lui 
Horia", solicitînd sprijin pentru definitivarea operei sale şi eventuala, 
apoi, tipărire pe spesele Societăţii. Manuscrisul a suscitat interes deose
bit, raportor fiind G. Bariţ.2 In urma cererii.adresate de Densuşianu So
cietăţii Academice, în august 1878, prin care solicita înlesnirea cercetă
rilor în arhivele şi bibliotecile din Ungaria şi Transilvania, la 30 septem
brie prin preşedintele înaltului for ştiinţific, Ion Ghica, i se comunică 
hotărîrea Societăţii Academice Române pentru continuarea cercetărilor 
în vederea elaborării lucrării privind „Revoluţiunea lui Horia".3 Vom 
stărui puţin asupra conţinutului acestui document întrucît el reprezintă 
cu adevărat un program al Societăţii Academice care viza nu numai 
depistarea strictă a materialului documentar asupra evenimentului de 
la 1784, ci depistarea unui întreg ansamblu de documente păstrate în 
arhivele din Ungaria şi Transilvania privind istoria românilor în ge
neral. 

Menţionăm că pentru această cercetare lui N. Densuşianu i s-a alocat 
suma de 1500 lei, sumă suplimentată în 12 ian. 1879 cu încă 1000 de 
lei4. Considerată ca o adevărată misiune, cercetarea monografului lui 
Horea, în cele opt puncte fixate de Societatea Academică, trebuia să se 
oprească asupra următoarelor obiective: 

l. Cercetarea Muzeului naţional din Pesta, conservator al unor do
cumente inedite pentru perioada 1780-1784 şi cu deosebire colecţia Eder 
şi Jankovich. 

I D. Prodan, Răscoala lui Horea. Ediţie nouă, revăzută. Bucureşti, 1984, p. 10. 
2 Af. Lapedatu, Activitatea istorică a lui Nicolae Densuşianu (1846-1911), 

Bucureşti, 1912, p. 18. 
J B.A.R. Arhiva N. Densuşianu, III/acte 3. 

4 B.A.R. A. Treb. Laurian către N. Densuşianu, S 
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2. Cercetarea dc'pozitelor Muzeului transilYan din Cluj, colecţiile 
l\like Sandor, Iosif Kemeny, Banffy, Aranka. 

3. Cercetarea colecţiei de documente cu privire la evenimentele în
timplate în Transilvania la 1784 care se află în biblioteca contelui Teleki 
din Tg. !\Iureş. 

4. Totodată trebuiau cercetate manuscrisele fondului mitropolitului 
Alexandru Sterca Suluţiu şi orice alte documente ce s-au aflat în cnkc
ţiile din Blaj. 

5. De asemenea colecţiile private, strîme în biblioteca Bruckenthal 
din Sibiu. 

6. Afară de aceste recomandări esenţiale, Densuşianu este însăr
cinat a nu neglija vizitarea nici uneia din localităţile învecinate ..... ccire 
v-ar putea prezenta vreun document sau vreo notiţă interesantă ;:::entru 
subiectul D-tale precum sînt Alba Iulia, Oradea, Aiud, Brac:o\· etc." 

7. Pe lingă cercetările speciale privind evenimentul de la 17lH „So
cietatea Academică aşteaptă de la D-ta ca să culegi orice alte docu~~l':1 te 
cu interes pentru istoria românilor în genere". 

Şi, în fine, ultimul punct al dispoziţiei Societăţii Academice prevede 
ca toate documentele copiate, după termin<.:rea misiunii sale, să fie de
puse la Cancelaria Societăţii Academice împreună cu un raport detaliat 
asupra investigaţiilor făcute. 

Plecat în misiunea sa la sfirşitul anului 1878 N. Densu:1ianu în cele 
15 luni cît a lucrat în arhivele din Ungaria şi Transilvania a strîns un 
impresionant material documentar. Raportul său5 prezentat Academici 
Române la 16 martie 1880 reprezintă nu numai o simplă dare de seamă 
privind rezultatele cercetărilor sale ci şi o sursă perenă de informaţie 
istorică. Cele 6 capitole ale Raportului, cu o bogată anexă de Documente 
tipărită pe 107 p., dovedesc seriozitatea cu care N. Densuşianu a privit 
şi şi-a îndeplinit misiunea încredinţată de Academie. Faţă de dispoziţia 
primită iniţial, el a depăşit cu mult sfera cercetărilor. Impresionantul 
Raport relevă cu pregnanţă insistenţa cercetătorului, străduinţa sa în 
descoperirea celor mai însemnate documente relative la istoria popo
rului său. Cu modestie spune că „In timp de 15 luni cît a ţinut misiunea 
aceasta am cercetat peste tot 12 biblioteci şi 16 arhive. Am studiat 
peste tot locul diferite colecţiuni de manuscrise şi documente, cc pot 
să reverse o lumină nouă sau să deschidă perspective mai vaste în do
meniul istorici noastre naţionalc".6 Şi într-adevăr cele 38 de volume ma
nuscrise, depuse la Academie, respectiv la Biblioteca Academiei, intrate 
în literatura de specialitate drept Caietele lui Densuşianu7 dovedesc cu 
prisosinţă modul ireproşabil în care acesta şi-a îndeplinit misiunea. 
Cercetările sale, trebuie s-o recunoaştem, într-;o scurtă perioadă de timp 
pentru o muncă titanică, au vizat arhivele şi bibliotecile din Pesta şi 
Buda, arhiva comitatului Bihor, arhiva Episcopiei greco-catolice din 
Oradea, arhiva comitatului Cluj, arhiva primăriei din Alba Iulia, arhiva 

5 Analele Academiei Române, secţ. I, seria II, tom. II, (1879-1880), p. 103-223. 
6 Idem, p. 103. 
1 I. Bianu; R. Caracaş, Catalogul manuscriptelor româneşti, vol. II, fasc. I, 

Buc„ 1906, p. 75. 
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bisericii româneşti din Cîmpeni, din Abrud, arhiva comitatului Hune
doara din Deva, arhiva mitropoliei din Blaj, arhiva Universităţii săseşti 
din Sibiu, biblioteca Muzeului ardelean din Cluj, biblioteca contelui 
Samuel Teleki din Tg. Mureş, biblioteca Bathyancum din Alba Iulia, 
biblioteca Muzeului Bruckenthal clin Sibiu, biblioteca Gimnaziului lute
ran din Braşov, dar şi persoane particulare care într-un fel sau altul 
i-au încredinţat informaţii asupra răscoalei, între aceştia fiind menţionaţi 
B. P. Haşdeu, Iosif Koncz din Tg. l\Iureş, colonelul Pfeiffer din Si
biu, avocatul Patiţa din Alba Iulia şi alţii. 

Dincolo de acest cadru oficial în care s-a desfăşurat investigaţia 
ştiinţifică a lui N. Densuşianu vrem să stăruim cîteva momente asupra 
2lt2i surse, ele acum martoră şi ea a străduinţelor istoricului, şi anume 
a corespondenţei sale. 

Din cele aproape 250 ele scrisori păstrate în arhiva sa personală la 
BAR ne vom opri numai asupra acelor ce pot să aducă lumină atît, din 
perioada cercetărilor sale în arhivele şi bibliotecile din Ungaria şi Tran
:silvania cît şi a celor care comentează apariţia cărţii sale în 1884. 

Interesul asupra cercetărilor sale în arhivele şi bibliotecile amin
tite a fost deosebit de mare, nu numai din partea Societăţii Academice, 
a istoricilor timpului cît ~i a unor personalităţi politice. De fapt Densu
ş:anu a ştiut să întreţină viu acest interes prin informaţiile pe care le 
trimitea în ţară. La rîndul lor, destinatarii oarecum surprinşi ele bogatul 
material păstrat peste graniţe referitor la istoria românilor, îl solicită 
permanent pe Densuşianu. 

Am releva cu prioritate însă ccresponclcnţa cu fratele său, Aron 
Densusianu. Deosebit ele interesantă este scrisoarea lui Aron Densusianu 
trimisă clin Braşov în 29 dec. 18778, perioadă în care Nicolae Densu~ianu 
lucra încă la prima variantă a lucrării sale' .. Jn istoria lui Horia partea 
cea mai puternică este introclucl'rf'a în care întregii revoluţiuni să i s~ 
dea caracterul sublim al luptei unui popor, conştient ele drepturile şi 
naţionalitatea lui, contra apăsătorului, ... Cugetă ca s-o scrii atît pentru 
ll!Ji cei de aici, care în toată ziua avem încă de a suferi şi ele a repeta în 
praxă viu încă experienţele seculare. cugetă :nai vîrtos că o scrii pentru 
<.<cca însemnată parte clin poporul român, care din nefericire nu cu
noa~te azi, pe cei ce trăim şi suferim foarte puţin, iară pe moşii şi 
strămoşii noştri nu-i cunosc deloc". „Drept aceea pune-le o icoană îna
intea ochilor clinain tea căreia să le sîngere lor i:1ima, fie cel puţin în 
cîtcva momente de lectură". In perioada cit a lucrat la Pesta, Aron a fost 
tinut la curent ele Nicolae cu rezultatele' cercetărilor. Astfel la 10 nov. 
j 8789 Nicolae îşi exprimă îndoiala că ar putea ajunge şi la Viena pentru 
a cerceta şi acolo actele procesului lui Horea. In aceeaşi scrisoare spune 
că „îmi este greu a mă despărţi fără a decopia tot ce găsesc interesant 
şi util". O altă ~;crisoare, probabil din clCC'embric 1878, perioadă în care 
se afla la Arhiva Statului din Pesta unde consultă fondurile Arhivei. 
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Cancelariei transilvane şi unde se duce „din număr în număr".10 Arhiva 
fostului Consiliu locotenenţial ar fi importantă „pentru evenimentele 
petrecute pe teritoriul Ungariei şi în special în comitatele Aradului, Bi
horului şi în Banat, ce sînt aşa de puţin cunoscute". Şi încă o dată pro
bitatea sa ştiinţifică răzbate din aceeaşi scrisoare: „In colecţiunile de 
manuscrise din Muzeul Transilvan din Cluj încă se află o mulţime de 
documente copiate din actele guvernului, însă mai bine aş voi să folosesc 
originalele decît copiile făcute de alţii". 

Nu numai Aron îi urmăreşte cu interes cercetările ci şi Aug. Tre
boniu Laurian de exemplu. In octombrie 1878 îi scrie la Pesta că „ni-ar 
interesa să cunoaştem toate publicaţiunile istorice făcute în Ungaria de 
la anul 1848 încoace, fie în limba latină, fie în cea germană, fie în cea 
maghiară".11 Apoi în 12 ian. 1879 „Şi în genere faci bine dacă copie2i 
toate documentele manuscrise relative la Români". 12 Apoi Visarion Ro
man îl ţine la curent cu şedinţele Academiei în care i se analizează şi i 
se apreciază rapoartele periodice trimise. Interesul lui Densuşianu faţă 
de viitoarea sa lucrare îl determină să apeleze pentru informaţii în di
verse locuri şi la diverse persoane. Scrisori din Cîmpeni, Baia de Aramă, 
Alba Iulia apar frecvent în corespondenţă. Nume ca al lui Jakab Elek, 
Koncz J6zsef sint legate de informaţiile din arhive şi biblioteci solicitate 
de Densuşianu. Interesantă o scrisoare din februarie 1880 a lui Francisc 
Bossu Longin prin care acesta se scuză că nu-i poate da informaţiile 
cerute relative la familia lui Crişan. Apoi două scrisori de la Emil Picot 
din Paris (1877 şi 1883), precum şi alte patru de la profesorul Eduard 
Meyer din Berlin (1884-1885), scrisori ce fac obiectul unor schimburi 
de informaţii istorice precum şi de publicaţii. 

Apărută în 1884, Revoluţiunea lui Horia, cu gîndul nemărturisit al 
lui Densuşianu de a-şi închina opera centenarului evenimentelor de la 
1784, lucrarea s-a impus în contemporaneitate ca singura temeinică, prin 
solida ei informaţie şi spirit critic. 1ncununată pe drept de Academie cu 
premiul „1. Heliade Rădulescu" pe anul 1885,13 în urma raportului lui 
G. Bariţ şi B. P. Haşdeu, lucrarea a fost primită cu deosebit entuziasm. 
Ioan Puşcariu, Timotei Cipariu, Francisc Hossu Longin, Simion Mihali 
Mihalescu, fostul profesor de la Blaj, acum la Craiova, dr. Alexis din 
Năsăud, istoricul ungur Thal6czy Lajos, nu pregetă- să-l felicite atît pen
tru operă cit şi pentru premiul Academiei. Dintre toate însă îl vom cita 
pe Haşdeu: „Iată cea dintîi şi singura pînă acum lucrare pe deplin seri
oasă asupra istoriei moderne a românilor, adică nepărtinitoare, scrisă 
cu spirit rece, combinînd elementele sale într-un mod critic şi, mai presus 
toate, lucrare întemeiată pe cunoaşterea directă a tuturor fîntînilor". 
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Depăşind cele trei precedente istoriografice Istoria Horii şi a popo
rului românesc din Munţii Apuseni, a lui Al. Sterca Şuluţiu, A Hora -
tamadas tortenete, a lui Teleki Domokos, precum şi lucrarea lui Szilagyi 
Ferenc, A Hora - vilag Erdelyben, N. Densuşianu prin „monografia 
extraordinar de bine informată"14 a fost si va rămîne cu deosebire un is
toric prin excelenţă al răscoalei lui Horea'. 

L'HISTOIRE D'UN LIVRE: „LA REVOLTE DE HORIA" 

Re sume 

L'auteur, en se fondant sur une bibliographie, rigureusement selectionne, falit 
une succincte, mais interessante histoire des recherches scientifiques de N. Densu
sianu en ce qui concerne la grande revolte des annees 1784-1785. 

14 N. Iorga în „Luceafărul" 1911, p. 218-219. 
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